



REDACCION

ADMINISTRACION

Calle de San Juan, 46

TARRAGONA

# La Cruz

DIARIO CATOLICO

NÚMERO SUELTO

10 céntimos

Suscripción 2 ptas. mes

Franqueo concertado

Año XXXI

Sábado, 19 de Septiembre 1931

Núm. 768

## ¿Quiénes son los responsables?

Así que en verdad leer las sesiones del Congreso. Toda persona sensata y patriótica ha de sentirse avergonzada ante el espectáculo grotesco, covinícola y casi tabernario de que están dando prueba los diputados españoles.

Jamás hubo en Europa y menos cuando ha de procederse a la elaboración de una Constitución, unas Cortes tan ineptas y afeadas de la realidad y del buen sentido.

Si hablan los primates de la política, los hombres que significan por su capacidad y su experiencia un valor, se les abuchea e interrumpe constantemente haciéndoles imposible toda intervención. Tal sucedió con los señores Abadal, Melquíades Álvarez y Alba.

Ni la cortesía indispensable en toda persona regularmente educada, hubo para que fuesen escuchados con veneración y respeto.

Las Cortes españolas, hijas de la incultura del pueblo no pueden respirar otro ambiente que no sea el que raya en el escándalo. Nacieron a impulsos de ese factor, viven de él y a su amparo y todo lo que caiga dentro del comedimiento, de la prudencia y del orden, ha de producir en los diputados extrañeza y malestar. Su ambiente es el insulto, el diálogo procaz atrevido y en algunos casos blasfemo, su alimento la inconsecuencia y el desbarajuste más exorbitante, ese es el medio en que viven y en el que han de morir las Cortes españolas.

Durante el tiempo en que funcionan no hemos podido anotar ni un éxito oratorio, ni una iniciativa fecunda, ni una experiencia orientadora. Vehemencias, radicalismos necios, proyectos absurdos, enmiendas disparatadas, intronismos en la vida privada de los diputados, sumisiones inconcebibles a poderes ocultos e inconfesables, he ahí la órbita dentro de la cual se mueven esas Cortes que han de escribir una página negra en la historia de España. Ni hay allí alteza de miras ni un ápice de patriotismo: la idea del radicalismo ciega a uno y a otros y a ella lo sacrifican todo: falta incluso aquella seriedad que se requiere para ejercer el cargo con plena dignidad.

Nos prometieron una República federal; ahora parece que se convertirá en unitaria. Al principio se intentó respetar el pacto de San Sebastián, luego se puso en duda, no sólo su eficiencia sino hasta la existencia del mismo.

Hace pocos días los socialistas batían palmas porque se había decretado la República de trabajadores, pero ha bastado que Alcalá Zamora frunciese el ceño para que los 170 votos y todo el poder de la Cámara se derrumbase totalmente.

Y así pasamos el tiempo y así nos desprestigiamos ante Europa y vamos elaborando un estado de inquietud e intranquilidad que puede conducirnos a un catástrofe.

¿Y quiénes serán los responsables?

CELTIBERO

del niño Andrés, que se encuentra allí con otro amiguito, y nos dice en vascuence que la Virgen está allá, encima de la cruz de madera del lugar de las apariciones, vestida de negro y sonriendo. Entretanto, con el dedo nos señala el sitio en donde él ve a la Dolorosa. Y todo esto en visión ordinaria y sin ninguna clase de éxtasis.

He aquí por qué en uno de estos artículos hemos escrito que Andrés y la Virgen son dos amigos que se conocen de antiguo y se tratan sin etiqueta, familiarmente.

En la primera casa de Sta. Lucía se ha montado una oficina de constatación, que visitamos, y que funciona bajo la dirección del médico de Zumárraga doctor Aranzadi y del Párroco y Coadjutor de Ezquioga, Reverendos don Sanfrosoro de Ibarburen y don Juan Casares.

Nos han facilitado amablemente un ejemplar de las hojas impresas conteniendo el interrogatorio de las manifestaciones de la Santísima Virgen en Ezquioga, en la cual están los detalles más minuciosos referentes a la adoración con que se presenta la Señora, manto, corona, cara, manos, brazo, forma y todo lo concerniente a la visión, nombre y apellidos del vidente y testigos, con información de la persona del vidente y observaciones facultativas. Todo ello se custodia cuidadosamente archivado para el día que se instruya el oportuno proceso.

Entretanto los devotos que estaban congregados en el monte han ido dispersándose para reintegrarse a sus hogares y nosotros tomamos el auto que ha de conducirnos a Azpeitia, en donde descansaremos para ir a celebrar la santa Misa el día siguiente en Loyola.

Una joven de los que han asistido al Rosario en Ezquioga y que ha contemplado cuanto acabamos de referir, se acerca a un compañero nuestro de viaje y le dice:

—Mosen, no nos vayamos de aquí sin rezar antes otro Padre nuestro.

Este es el milagro. Que aprendan a rezar los que han rezado poco o nunca.

JUAN B. ALTISENT, Pbro.

Beneficiado Archivero de la S. I. Catedral, de Lérida

### DEL DIA

#### ¡PADRES, PADRES!

Inaugurado ya el curso escolar, es llegado el momento de recordar a los padres católicos el cumplimiento de sus deberes. Entre ellos destaca el de la educación cristiana de la prole, deber que les impone no solo su apellido de católicos sino su sentimiento de paternidad. Porque el padre que ama a sus hijos está obligado a velar no sólo por su alimento corporal sino también por el espiritual.

Y la educación del niño, la verdadera educación no reside solamente en el aprendizaje de los elementales fundamentos de las ciencias filológicas, históricas o exactas; requiere algo más, lo que es razón de ser y de existir en el hombre principio y fin de la vida, que solo en el catecismo se enseña.

Porque mientras las ciencias profanas preparan la intelligen-

cia del niño para que pueda hacer un día frente a las necesidades del vivir, las disciplinas sagradas le abren el horizonte de lo espiritual y le señalan las bases sobre que se asienta la honradez, la moral, el honor, etc., tan llevadas y traídas sin ton ni son.

Las recientes disposiciones laicas del Gobierno tienden a que el niño se eduque sin el influjo de la Religión, intentan arrebatar el Crucifijo de las escuelas en ese afán demoleedor y anticivilizado que hoy impera.

Porque a nadie se puede dar el nombre de culto que ignore los preceptos del Corán o desconozca los misterios del Sintoísmo o del Budismo, en cambio se pretende que la calificación de culto sea otorgada a quien ignore los principios de la Religión cristiana.

En nombre de la libertad se dictan esas disposiciones secularizadoras, dando como argumento de solidez la razón de que el niño repugna esos estudios. Entonces por esa misma razón no comprendemos con qué derecho se le obliga al estudio de las matemáticas de la gramática o de la geografía que quien más quien menos rechaza como ejercicio árido o pesado.

Para invocar la libertad es preciso saber qué es, qué significa y esto solo en el Catecismo se puede aprender. Y para hablar de civilización o cultura es preciso gozar la suma de conocimientos indispensables para merecer el dictado.

Y en nombre de esa libertad y en aras de esa cultura se pretende arrancar al niño la enseñanza religiosa, cuando su inteligencia se abre a los primeros rayos del sol de la ciencia!

El niño educado en esa escuela pagana adquirirá conocimientos amplios en todo el panorama científico, pero saldrá de las aulas con el alma seca, enferma, cuando no con una serie de errores en calidad de verdades porque le falta lo que hoy llaman el control de lo que es cierto o es inexacto.

Y la obligación primera del padre es velar por la formación espiritual del hijo. Es la misma ley natural quien le impone este deber tanto más delicado cuanto superior es lo espiritual a lo corpóreo.

Todos los católicos no deben olvidar que según las disposiciones del Gobierno, en las escuelas "únicamente" se dará enseñanza religiosa a los niños cuyos padres lo soliciten del maestro "por escrito".

Si los padres no lo solicitan, los maestros no darán enseñanza religiosa a los niños.

Midan y compulsen la gravedad de las disposiciones y el alcance que tienen. Si quieren que los hijos sean incorporados a la falange de descreídos o ateos si pretenden hacer del niño pozo de ciencia sin visión amplia hacia lo infinito, si de sus corazones ansían labrar copas de oro y que la materialidad de la vida los arrastre por los cauces de la ciencia pagana, entonces no precisan molestarse.

Pero si, por el contrario, anhelan que sus seres más queridos sientan en toda plenitud la dignidad del hombre y puedan remontarse en alas de la fé a las regiones sublimes de la verdad y descubrir los primeros principios

### MOSAICO

#### EL "NAUTILUS" Y EL "EVALU"

Con el retorno a Noruega del submarino "Nautilus" en que han realizado observaciones científicas por los mares árticos Wilkins y varios hombres de ciencia, coincide la voz de alarma sobre el paradero y posible suerte de aquel arriesgado nauta, llamado Blanco Alberich a quien Barcelona en masa estimuló en su casi suicida empresa de confiarse nuevamente al océano en una navecilla, sorda a la voz del poeta que dijo: "Pobre barquilla mía!... Adónde, di, te engolfas, que no hay deseos cuerdos?..."

La expedición del "Nautilus" ha sido algo útil a la ciencia meteorológica, y un anticipo de posibles exploraciones árticas más eficaces. Pero la absurda aventura de la nave diminuta del señor Blanco, carecía de finalidad racional. Y toda Barcelona contribuyó con su aplauso irreflexivo a estimular al navegante solitario. Solitario? No. Le acompañaba una hijita, una niña que viene a ennegrecer más el nublado de los temores que despierta la falta de noticias del "Evalu". El día 25 de mayo zarpó el "Evalu" de Santa Cruz de Tenerife. Nadie sabe a qué puerto, a qué costa han podido arribar esas almas.

El aplauso popular, esa egoísta exigencia colectiva que en el cóscuelga materialmente a un diestro de los pitones de la fiera, se manifiesta lo mismo ante los improvisadores de gallardías olímpicas que, apetentes de fama, no ven, o hallan más difícil la oscura gloria del laborar anónimo, que ceder a los halagos del aplauso y la publicidad.

#### LOS HERMANOS DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS ABANDONAN UN COLEGIO

Castellón, 17, 2 m. — Comunican de Benicarló que los Religiosos Hermanos de las Escuelas Cristianas han abandonado el Colegio, donde proporcionaban estudios de instrucción gratuita a los pobres, por haberse negado el Ayuntamiento a seguir subvencionando el Colegio con mil pesetas conforme figura en los presupuestos.

Los padres de los alumnos se han reunido acordando abrir una suscripción hasta 15 pesetas, pero los Religiosos no lo han aceptado y se trasladarán al Brasil de donde han sido requeridos.

de las cosas, entonces velen ya desde hoy por el árbol que nace que es en la escuela donde recibe la savia primera.

A los padres católicos nuevamente recordamos que por escrito están en el deber de solicitar de los maestros la enseñanza religiosa para sus hijos. La responsabilidad es enorme y a ella proporcionada debe ser la solicitud.

Quien así no lo haga ni merece el dictado de católico ni comprende la augusta misión de la paternidad.

ARGOL.

### DE MI CARNET

#### Las apariciones de Ezquioga

V

##### LO QUE YO HE VISTO

Pachín, el joven de Atarín, ha ido a tomar alimento, mientras en el monte Anduaga se rezaba la segunda parte del santo Rosario; porque después de la visión se queda casi siete horas postrado sin que le sea posible ingerir nada por temor a que le sobrevenga algún trastorno.

Antes de dar comienzo a la tercera parte, ha vuelto al lugar en donde estábamos durante la primera y procuro colocarme junto a él para poder observar mejor lo que ocurra.

Rezamos la primera decena y al empezar la segunda, Francisco Goicoechea cae a mi derecha, al parecer sin sentido. Unos compañeros le ponen una almohada debajo de la cabeza y le cubren con una manta. Abro otra vez mi linterna eléctrica y contemplo aquel rostro, cuya vista es verdaderamente emocionante. Tiene los ojos muy abiertos, con las pupilas excesivamente dilatadas mirando fijamente arriba, como si estuviese viendo un objeto determinado. No pestañea durante la media hora y algo más que tiene la visión.

Su boca aparece un tanto abierta e inmóvil. Le cojo la mandíbula inferior para cerrarle la boca y no puedo por mucho que me esfuerce. La tiene enteramente yerta, mejor dicho, inmóvil. No obstante, pasados unos minutos, la mueve fácilmente en actitud de conversar animadamente con una persona invisible para nosotros, con la cual cambia unas palabras ininteligibles.

Queda otra vez con la boca abierta e inmóvil, y después de largo rato de permanecer en esta actitud, pronuncia en voz fuerte unas palabras en vascuence, que oímos cuantos estamos e su alrededor: "Madre, dice Pachín, perdónales y envía una pequeña luz a los que no creen".

Y vuelve a su primer estado de inmovilidad. Con el canónigo Molina le tomo también el pulso y éste sigue completamente normal, a pesar de la rigidez o inmovilidad de su cuerpo.

Este caso es verdaderamente notable. Cuando los nervios parece están en tensión, su pulso, en contra de lo que ordinariamente ocurre, continúa sin sufrir alteración alguna.

Nos ha asegurado que Pachín ha dicho varias veces que desearía morir después de la visión. Lo comprendemos. Así la continuaría sin velos y sin término.

Han dado las nueve de la noche y nos es forzoso abandonar aquel lugar, en donde se está muy bien recordando la frase de S. Pedro en el Tabor.

Emprendemos la bajada de aquella montaña misteriosa con unos compañeros, y antes de llegar abajo nos sorprende la voz

de los compañeros, y antes de llegar abajo nos sorprende la voz

de los compañeros, y antes de llegar abajo nos sorprende la voz

## La España Católica en 1931

## Los sacerdotes españoles en la actualidad

Si el Culto Católico requiere forzosamente la existencia de las Parroquias, estas no serían realmente tales mientras no existieran a ellos Sacerdotes ya que "el Ministro del Señor" es le representante de Dios en la tierra.

**NUMERO.** — La antigua y excelente serie de tomos de la obra que anualmente sale a luz y que se titula "Anuario Eclesiástico de España" que edita nuestro buen amigo don Tugenio Subirana; el "Anuario", repetimos, es la fuente estadística referente al número de sacerdotes más verídica y moderna, especialmente en la actualidad.

En el libro se mencionan datos diocesanos, pero no los totales de España. El cronista ha hecho personalmente ese trabajo.

Son actualmente 32.546 Sacerdotes los existentes en España.

Por el presente artículo conocemos que hay en nuestra nación 20.614 Parroquias.

Resulta, por lo tanto, que en cada Parroquia no hay dos Sacerdotes, porque el promedio, como cálculo teórico, es de 1.57.

**PROMEDIO DIOCESANO.** — Ascendiendo a 32.546 el número de sacerdotes y siendo 61 el número de las Sedes de nuestros Prelados, corresponden 533 sacerdotes por Sede.

**TIPOS EXTREMOS.** — Son los siguientes:

Diócesis de Vitoria. — 2.053 sacerdotes (cifra máxima).

Promedio estadístico, 533 sacerdotes.

Diócesis de Tudela, 53 sacerdotes (cifra mínima).

**MAXIMOS.** — La Diócesis de Vitoria comprende las tres provincias vascongadas y tiene dos mil 53 sacerdotes. Siguen las Diócesis de Oviedo, 1954; Santiago, 1.346; Valencia, 1.237; Madrid-Alcalá, 1.192; Burgos, 1.175, y Barcelona, 1.106. Las tres Sedes con mayores cifras son las de Vitoria,

Oviedo y Santiago, y las tres son del Norte de España.

**PROMEDIOS.** — El nacional es de 533 sacerdotes. Tipos algo superiores: Toledo, 612; Urgel, 590; Palencia, 585; Cartagena (Murcia), también, 585; Calahorra, 559; Tortosa, 537 y Mallorca (Isla), 535 sacerdotes. Tipos algo inferiores al promedio nacional: Mondoñedo, 590; Cuenca, 461; Salamanca, 452; Santander, 445; Solsona, también, 445; Granada, 444; Tarragona, 420; Sigüenza, 415 y Lérida, 400 sacerdotes.

**MINIMOS NUMERICOS.** — Tudela, 53; Ibiza (Isla), 63; Menorca (Isla), 92; Tenerife (Canarias Occidentales), 106; Canarias (grupo oriental de Las Guadix-Baza, 168; Jaca, 199 y Huesca, con 203 sacerdotes.

Las restantes Sedes tienen otras cifras que por brevedad, no consignamos.

**PROVINCIAS.** — Las llemadas Provincias Eclesiásticas, que son las de los Arzobispados, resultan así: El Norte de España tiene los máximos: Burgos, 6.092 sacerdotes; Santiago, 5.839 y Tarragona, 5.271.

Tipos numéricos medios: Son principalmente del centro peninsular: Toledo, 3.146 y Valladolid, 2.847. El grupo se completa con Zaragoza, provincia eclesiástica con 2.799 sacerdotes.

Mínimos provinciales: Valencia, 2.394; Granada, 2.075 y Sevilla, mil 808 sacerdotes en todo su Arzobispado.

**GEOGRAFIA.** — Una vez más se comprueba la distribución geográfica: máximos, en el Norte; tipos medios en el Centro de la Península; y mínimos en Levante, y más todavía en el Sud de España. Dentro de Andalucía, prepondera el Este sobre Occidente.

**RELIGIOSOS.** — La evangélica acción de los Religiosos, altera el orden mencionado, como demuestra remos en otro siguiente artículo.

**CONCLUSION.** — Es indiscutible que si en España no existe suficiente número de parroquias, tampoco hay suficientes sacerdotes seculares para el Culto Parroquial Católico español.

Eduardo Navarro Salvador.

## Quince planes de escuela única en Francia

CADA PARTIDO TIENE EL SUYO Y NINGUNO COINCIDE

Herriot pide ya solamente el aumento de las becas

Cuando en la vida de un político empiezan a llegar las fechas jubilaires, como le ocurre a Herriot, que conmemora las bodas de plata con la Alcaldía de Lyon, es inevitable que las muestras de afecto, matizadas de composición, ejerzan sobre ellos un influjo deprimente. Sólo así se concibe que en los desesperados artículos que viene escribiendo, al darse cuenta de que se queda solo, y en el discurso que pronunció en Gueret, a los postres de un banquete modesto, haya dicho que los radicales socialistas son un partido necesario (no necesario, sino fatal, apostilla irónicamente el "Journal des Débats"), y que a ese partido deben ir los hombres que acepten ser combatidos por ambos flancos (refiriéndose a los socialistas, y a los nacionalistas).

Desde luego, un hombre que habla latín, y traduce griego y ama la música, como Herriot, no puede decir solamente despropósitos. De entre numerosas claudicaciones, resaltan, sin embargo, cosas notables, como, por ejemplo, "que es necesario conservar en Francia su carácter rural" para que se enteren los denigradores del ruralismo; que Francia no debe ceder en las deudas de guerra, y que si combatió la unión aduanera austro-alemana, lo hizo del brazo del socialista independiente o independiente, Paul Boncour, ahora reelegido senador, y hombre que, por cierto, ha recogido la idea de Primo de Rivera sobre la necesidad de un ejército internacional al servicio de la Sociedad de las Naciones.

También aludió Herriot — bien que con suma prudencia — a la escuela única, solamente en el sentido de aumentar las becas. Sobre esto de la escuela única la Prensa ha dado a conocer las primicias de un libro que promete ser sustancioso. Es obra póstuma de Pierre Dufrenne, un antiguo maestro e inspector luego de Primera Enseñanza, hombre laico, avanzado, progresivo, etc. etcétera, pero independiente de intención y de voluntad. Su libro es la condenación más explícita de la escuela única, y tiene el valor de voto de calidad por basarse en realidades experimentales. Por supuesto, lo que él critica no es la "escuela única", rótulo absurdo que nadie sabe lo que significa, engendro conceptual de multívoco significado que repudian por igual detractores y panegiristas. Lo que Dufrenne examina son las novedades preambulares implantadas por el ministerio de Instrucción pública francés, en espera del día en que la escuela única supere el estado de proyecto en que todavía aquí se encuentra.

E. D.

## ¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

Ungüento mágico desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID.

## LA CUESTION SOCIAL

Huelgas. — Los sin trabajo

DE ZARAGOZA. — LOS COMUNISTAS PROMUEVEN DISTURBIOS EN EL PUEBLO DE MALONS RESULTANDO UN MUERTO Y UN HERIDO

Zaragoza, 17. — En el pueblo de Malón, situado a siete kilómetros de Tarazona, a consecuencia de haberse suspendido las tradicionales vaquillas, se organizó una manifestación de mozos que daban vivas a Rusia y al comunismo y marchaban con una bandera roja al frente.

La guardia civil, que efectuaba la ronda por el pueblo, recomendó a los manifestantes que no alborotasen y aquellos se dirigieron a la casa del Pueblo, de donde a poco, volvieron a salir iniciando una formidable pedrea contra la casa del alcalde, al grito de viva Rusia y viva el comunismo.

Los manifestantes eran portadores de latas, palos y un trombón y producían formidable estruendo.

Al llegar la guardia civil para imponer el orden los mozos la agredieron y al intentar desarmar a un guardia civil su compañero de pareja disparó resultando muerto Teófilo Calabia, sobrino del alcalde interino, y herido de un balazo en la pierna José Ullate. Los comunistas abandonaron el campo dejando sobre el terreno varios cuchillos y una pistola.

EN MELILLA. — OCHOCIENTOS OBREROS SIN TRABAJO

Melilla, 17. — Esta mañana se paralizó las obras de construcción del puerto creando un grave conflicto pues quedan sin trabajo ochocientos obreros.

La causa de la paralización es la que la compañía concesionaria de la construcción no paga desde hace tiempo a la compañía española de Minas del Rif el acarreo de la piedra en vista de lo cual hoy no llegaron los trenes con piedra. A pesar de ello los obreros acudieron al trabajo manteniendo el criterio de ir acudiendo para que no se pueda decir que es de ellos la culpa y se les abonen los jornales.

Un delegado del gobierno interviene en el asunto.

HUELGA EN ALCAUDETE

Jaén, 17 2 m. — Por haberse negado los patronos a aceptar las bases presentadas por los obreros, éstos han declarado la huelga en Alcaudete.

Los revoltosos han cortado los hilos telefónicos y telegráficos que comunican con la capital.

El gobernador, que ha ido personalmente a Alcaudete, ha enviado fuerzas de la Guardia civil.

No se tienen noticias de que hayan sucedido desórdenes graves.

HUELGA REVOLUCIONARIA EN UN PUEBLO DE VALLADOLID

Valladolid, 16, 12 n. — Comunican del pueblo de Alacare que 200 obreros parados han declarado la huelga revolucionaria, impidiendo la salida de los propietarios de sus casas y la producción.

Dicen que no trabajará nadie sin que se les de ocupación a todos ellos.

Anuncian que en caso de no ser atendidos irán al asalto de las casas de los propietarios.

Hasta el momento presente no se han registrado actos de violencia personal.

El gobernador civil ha ordenado la salida de fuerzas para dicho pueblo, donde según noticias, los ánimos están muy excitados, y las personas de orden, muy consternadas.

EN SORIA. — HUELGA APLAZADA

Soria, 17. — La huelga anunciada con carácter general para hoy, ha sido aplazada hasta el lunes por los elementos de la C. N. T. Se ha publicado un manifiesto indicando que la huelga se declara-

rá con carácter indefinido por solidaridad con las obreras de la fábrica de medias.

El gobernador ha publicado una circular en la que dice que las autoridades impedirán las coacciones protegiéndose a los que deseen acudir al trabajo.

Ha llegado un delegado del ministerio del Trabajo para ver de solucionar el conflicto.

Hasta ahora la tranquilidad es completa.

AYUNTAMIENTO QUE DIMITE. LAS MUJERES NO QUIEREN HUELGAS

Vaencia, 17. — Por disposición del ministro de la Gobernación el Ayuntamiento de Carcagente entregó las llaves del convento a las Religiosas Carmelitas. Después se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, acordando la dimisión de sus cargos.

—El gobernador ha recibido a una comisión de mujeres de huelguistas que solicitaron de la primera autoridad que impida las huelgas, que emporan la situación en sus hogares.

El gobernador las hizo ver que no depende de él impedir las huelgas, que muchas veces se declaran por la influencia de falsas propagandas.

EN ZARAGOZA. — ¿OTRA VEZ EN HUELGA?

Zaragoza, 17. — El Sindicato del ramo de transportes ha acordado que en vista de que los patronos no les han contestado respecto a las bases presentadas, darles un plazo hasta mañana y caso contrario acordarán la huelga.

Los patronos no aceptan las bases por haber confeccionado ya un contrato de trabajo con el comité paritario, contrato que está pendiente de resolución del recurso interpuesto. Los sindicatos quieren que se les reconozca la entidad y además pactar directamente con los patronos.

El gobernador cree que la huelga no será secundada por los obreros afectos a la U. G. T., pues éstos han intervenido en las bases del comité paritario.

## PEDRISCO

ALLA Y AQUI COINCIDIMOS

Pedriscó recortado del «Diario de Valencia»:

UNA SESSIO HISTORICA

—¡Energúmeno!

—¡Cateto!

—¡Cavernícola!

—¡Cazurro!...

—Su señoría es un burro.

—¡Y usted es un analfabeto!

—Señores, orden, respeto...

(Tilín, tilín.)

—Bis a bis

no me lo dice...

—¡Infeliz!

—¡Jabalí!

—¡Payaso!

—¡Arpía

—(«Ché, això es la Peixatería?»

—Son els pares... del país!

PEP

...

¿En qué quedamos?

Ayer, todos trabajadores.

Hoy, todos vagabundos.

Mañana, a cobrar.

...

«Heraldo de Madrid» está asustado porque teme el hundimiento de la República.

Dice que hay que limpiar el camino.

...

¿Sí?

Pues que empiece por el Congreso.

**PASTILLAS VICHY-ÉTAT**  
a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y picas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

## BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA

Oficinas: Calle Apodaca, 30

Dirección:

Teléfonos:

Telegráfica  
Telefónica

"Mercantbank,"

n.º 236 y 237

Capital: 3.000.000.— de Pesetas

Fundado por el Banco Urquijo Catalán, el Banco de Valls y un grupo de elementos de Tarragona

## PRINCIPALES OPERACIONES:

Negociación y descuento de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados— Compra-venta de valores al contado y a plazo.— Ordenes de Bolsa Servicio de canje, agregación de hoja de cupones, estampillajes, etc., a toda clase de valores.— Depósitos de valores en custodia.— Créditos con garantía de valores.— Cuentas corrientes.— Caja de ahorros a la vista y a plazo fijo.— Cambio de monedas.— Créditos con garantía hipotecaria.— Giros.— Pignoraciones, etc., etc

Operaciones especiales con relación a préstamos hipotecarios

Negociamos todos los cupones vecimiento corriente

# CRONICA RELIGIOSA

## SANTOS DE HOY

Santos Jenaro, obispo y mártir; Teodoro y Eustaquio, obispos; Desiderio, Acucio, Eutiques y Sosio, mártires.

## SANTOS DE MAÑANA

Santos Dionisio, Eustaquio, Teodoro, Prisco, Privado y Santas Cándida, Filipa y Susana, mártires.

## CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en la Trinidad.

## CUARENTA HORAS

Se celebran en la iglesia del Beaterio de Santo Domingo, exponiéndose S. D. M. de las ocho a las once de la mañana y desde las cuatro menos cuarto a las siete y media por la tarde.

Terminan el día 20 y empiezan el 21 en la iglesia de las M. de Santa Clara.

## CULTOS PARA HOY

**SAGRADO CORAZON.** — A las siete y media, misa de comunión en el altar de San José y ejercicio propio del día 19.

Tarde, a las siete, rosario y Sabatina.

**SAN JUAN.** — Durante la misa de ocho, ejercicio al Inmaculado Corazón de María.

Tarde, a las seis, confesiones y a las seis y media, rosario.

**SAN FRANCISCO.** — A las 8, misa y visita espiritual a la Virgen de Montserrat, con canto del «Virgini» y Salve.

**SAN MIGUEL.** — Tarde, a las seis y media, rosario y visita a Nuestra Señora de Lourdes, canto de la Salve y Ave.

**CARMEN.** — A las seis y media, misa y sabatina cantada por la Rda. Comunidad.

Tarde, a las seis y media, rosario, visita a Ntra Sra. del Carmen con las Avemarías cantadas por el pueblo, terminando la función con el canto de la Salve.

De seis a ocho, confesiones.

**BEATERIO DE STO. DOMINGO.** — A las siete menos cuarto, rosario, trisagio, bendición y reserva.

## CULTOS PARA MAÑANA

**CATEDRAL.** — Misas a las cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, diez, once y doce.

A las nueve y media, Prima, Tercia, procesión claustral y oficio a canto gregoriano.

A las cuatro, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes. En la capilla del Santísimo a continuación Exposición de S. D. M., trisagio, plática por el Rdo. cura párroco, y reserva.

**TRINIDAD.** — Misas a las seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media.

En la de las siete, punto doctrinal y homilia en la de las 8. Tarde, a las tres, catecismo y a las cinco, rosario.

**SAN FRANCISCO.** — Misas a las seis, siete, ocho y once.

Tarde, a las tres, catecismo y a las seis visita a Nuestra Señora de Montserrat.

**SAN JUAN.** — Misas a las seis, siete, ocho, nueve y once. A las diez menos cuarto, oficio y homilia. El punto doctrinal durante la misa de las siete.

A las ocho, misa de comunión general de la Archicofradía de Nuestra Señora de los Dolores, con motivo de celebrarse hoy la fiesta anual de los dolores gloriosos de la Virgen con plática y canto de motetes.

Tarde, a las tres, catecismo y a las seis y media, rosario, corona de los Dolores con los padre nuestros cantados, sermón y canto solemne del «Stabart Mater».

**SAN PEDRO.** — Misas a las seis y a las nueve.

**BENEFICENCIA.** — Misas a las seis y a las ocho y media.

**SAN LORENZO.** — Misa rezada a las once y media.

**HNAS. CARMELITAS TERCARIAS.** — A las ocho, misa de comunión, explicación del Evangelio y cantos litúrgicos.

**COLEGIO TERESIANO.** — A las siete y media, misa.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., coronilla a Jesús Sacramentado, cuarto de hora, bendición y reserva.

**PRESENTACION.** — Misas a las siete y media y diez.

Tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario y reserva.

**SAN MIGUEL.** — Misas a las seis y media, siete y ocho.

La de las siete será de comunión general para los hermanos de Nuestra Señora de los Dolores, cuya fiesta se celebra hoy en esta iglesia, con plática preparatoria por el Rdo. P. Francisco Segú, C. M. F.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., corona dolorosa, sermón por el citado orador sagrado, reserva y canto final.

Después de la función ingreso de nuevas asociadas, a cuyo efecto es conveniente avisen con la antelación debida cuantas personas desean inscribirse.

En esta iglesia se gana el Ju-

bileo durante el día de hoy, debidamente dispuestos.

**BEATERIO DE STO. DOMINGO.** — Fiesta mensual de la Asociación del Rosario Perpetuo. A las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria por el capellán del Colegio, Rdo. doctor don Francisco Vives.

Tarde, a las seis y media, rosario, trisagio cantado, sermón por el catedrático de esta Universidad Pontificia, Rdo. P. Mir, C. M. F., bendición y reserva.

**NAZARET.** — Misa a las doce y media.

**NTRA. SENORA DE LA SALUD.** — Misa a las nueve y media. Tarde, a las cinco y media, rosario y canto de la Salve.

**SANTA CLARA.** — Misas a las seis y a las ocho, ésta cantada.

**HOSPITAL.** — Misas a las seis y media y diez.

**S. ANTONIO (Capuchino).** — Misas a las seis y cuarto y siete, con explicación del Evangelio por el P. Guardián, a las ocho y ocho y media.

Tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, trisagio y reserva.

**SAGRADO CORAZON.** — Fiesta de Nuestra Señora de los Dolores. Tarde, a las seis y media, Rosario cantado, ejercicio propio del día, sermón a cargo del Rdo. P. Estanislao Domenech, S. J., y gozos del día.

**CARMEN.** — A las ocho, misa de comunión general para el turno de Tercios, con plática y canto de motetes.

**BEATERIO STO. DOMINGO.** — Misa a las ocho.

Tarde, a las siete menos cuarto, rosario, trisagio, bendición y reserva, finalizando en esta iglesia en el día de hoy las cuarenta horas.

**Farmacia Digos**  
ANÁLISIS-ESPECIFICOS  
nacionales y extranjeros  
Aguas minerales - Sueros - Vacunas -  
Inyectables - Ortopedia  
Mayor 46 - Teléfono, 442

**ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR**  
**MOSTELLE**  
Emisentes médicos lo recomiendan para los niños. Los hace crecer fuertes y sanos. Alimenta más que la leche, asimilándose más fácilmente. Regulariza la digestión y fortalece todo el organismo.  
MUSTELLE también se indica para las señoras porque evita y cura los desórdenes digestivos.  
Venta en Droguerías, Farmacias y Ultramarinos.  
**RAFAEL ESCOFET - TARRAGONA**

# CENTROS OFICIALES

## Comissaria Delegada de la Generalitat de Catalunya

### ORDRE DEL DIA PER AVUI

1. Lectura de l'acta de la sessió anterior, corresponent al dia 5 del present mes de setembre.

2. Instància del president de la Secció de Natació del Club Nàutic d'aquesta capital, demanant un trofeu o subvenció per la cursa de natació «Travessia del Port».

3. Altre del president de la Comissió organitzadora d'una cursa de bicicletes que tindrà lloc el dia 24 del corrent mes a aquesta ciutat, demanant també un premi o subvenció.

### SECCIO DE BENEFICENCIA

4. Ratificació de l'ordre d'ingrés de malalts pobres a l'Hospital de Sant Pau i Santa Tecla donada pel senyor Comissari.

5. Informe en els següents comptes:

Al d'estades en l'Hospital de Valls per malalts a càrrec de la Comissaria durant el mes d'agost, que importa 621'25 pessetes.

A les corresponents als mesos de juliol i agost al de Falset, d'import 418'50 pessetes, així com a les de l'Hospital de Caritat de Torredembarra devengades durant el mes d'agost, que sumen 225'25 pessetes.

6. Al de la casa Asil del Nen Jesús de València, devengats pels menors naturals d'aquesta província durant el segon trimestre d'aquest any, que importa 24'75 pessetes.

7. Informe a les peticions d'ingrés en el Manicomí de Reus dels següents presunts dements:

Josep Vidal Guinovart, de Tortosa i veí de Tarragona.

Joan Figueres Durant, de Selva del Camp.

Lidia Guri Martíorell, de Rourell.

Josep Caballé Domenech, de Tortosa.

Teresa Villalvi Caldich, de id.

Joan B. Cardona Fuentes, de id.

Lluís Antó Casado, de id.

Rosa Lloret Briansó, de Blancafort.

8. Altre informe en el sentit que les estades que causi i hagi causat en l'Hospital civil de Reus Vicens Gimeno i en el de Torredembarra Andreu Turón i en el de Falset Rosa Puntano, siguin a càrrec de la Beneficència provincial.

9. Altre a una instància demanant una subvenció per a ajudar al sosteniment de la malalta Carme Martina d'aquesta ciutat.

10. Comunicació de l'Administració de l'Institut Fere Mata referent a les relacions econòmiques de l'Establiment amb aquesta Comissaria.

### CASA DE BENEFICENCIA

11. Relacions de factures de les despeses de l'Establiment durant l'últim mes d'agost que importen pessetes 13.635'96.

### SECCIO DE SANITAT

12. Idem id. en l'Institut provincial d'Higiene durant el proppassat mes, d'import 3.108'10 pessetes.

13. Ratificació de l'ordre d'ingrés a la Sala dels Dolrs de Nostra Dona d'Agna Alcega, d'Aleixar.

14. Relació del moviment de malalts hagut des de l'última sessió en els establiments que utilitza la Corporació.

### SECCIO D'OBRES PUBLICUES

15. Oficis interessant els següents lliuraments:

6.000 pessetes per a jornals de capataços i peons invertits en la conservació ordinària de carreteres.

9.000 pessetes pel mateix concepte de camins veïnals.

1.000 pessetes per material de camins veïnals.

1.000 pessetes per jornals del personal de maquinària.

2.000 pessetes per material i combustibles per a les màquines.

2.000 pessetes per a despeses de l'automòbil.

5.000 pessetes per l'adquisició d'útils i ferramentes.

16. Informe proposant l'aprovació

de la liquidació de les obres de proveïment de pedra partida a la carretera de Pla de Cabra a Sarreal.

18. Idem id. de la carretera de Vendrell a Sant Jaume dels Domenys.

19. Idem id. de la liquidació i comptes mensuals de les obres de proveïment de pedra partida al camí de Tivissa a l'Estació de Guaiamets.

20. Idem id. al pressupost d'execució per administració de les obres de proveïment de pedra partida al camí de Secuita a Puigdelí.

21. Idem id. al pressupost d'inversió i consolidació de pedra partida als quilòmetres 10, 11 i 12 de la carretera de Pla de Cabra a Sarreal.

22. Dictamen proposant la concessió de permisos per a realitzar obres que afecten a les vies de la Corporació.

23. Comunicació de la Generalitat de Catalunya referent al procediment per la contractació i adjudicació de serveis d'Obres públiques.

### SECCIO DE PERSONAL

24. Instància de Josep Cots Sarritjol demanant ésser nomenat practicant supernumerari de la Casa de Beneficència.

25. Altre dels nois afectes al servei de Porteria demanant certes concessions.

### SECCIO D'INTERVENCIO

26. Balanç de les operacions de comptabilitat fins a 31 d'agost últim.

27. Distribució de cabals pel pròxim mes d'Octubre.

28. Informe proposant l'aprovació del padró de cèdules de l'Ajuntament de Cambrils.

29. Liquidació de la recaptació de cèdules en el període executiu de l'any 1927 dels partits de Montblanc i Valls i 1928 dels de Tarragona i Vendrell.

30. Presentació de diferents comptes.

### SECCIO DE RAMADERIA

31. Dictamen proposant la transferència de crèdit de diferents quantitats per a ésser aplicades al sosteniment de la Granja Voramar.

32. Presentació d'un compte de l'Institut de Seroteràpia d'import 5'50 pessetes, i un altre de diferents serveis a la Granja agrícola Voramar, de 219 pessetes.

Preus mitjos per l'abonament d'afectes facilitats pels pobles de la província durant el mes de Setembre a les tropes de l'Exèrcit i Guàrdia civil.

## DELEGACIÓN DE HACIENDA

El señor Delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

	Pesetas
D. Matias Mallol Bosch	15.273'33
" Pablo Delclós Dols	5.994'33
" Fermín Viladrich S.	5.012'72
" Juan Hugas Francesch	3.330'02
" Juan Ganigué Serra	2.281'87
" Juan Poblet Civit	2.475'02
" Arturo Llorba S.	2.272'02
Transportes S. A.	2.380'00
D. José Escarpenté G.	1.930'31
" Antonio Rossell P.	910'77
Comercial C. Vall Sagrera	413'07
Transportes, S. A.	350'08
D. Juan Sanromá Gabriel	323'25
" N. Güell y Compañía	103'53
" Pedro Galbes Martínez	108'00
Sr. Jefe Centro Telégrafos	0'85

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer

**Nacidos:**  
Buenaventura Punyed Elcano.  
**Fallecidos:**  
Ninguno.  
**Matrimonios:**  
Ninguno.

**LA SATISFACCIÓN DE UNA VISION CLARA**  
USANDO LENTES EJECUTADOS POR **C. COTTET** PORTALET TARRAGONA BARCELONA  
A MEJOR INSTALACION DE ESPAÑA

**CAJA DE AHORROS DEL Banco de Vizcaya**

**Capital del Banco:**  
Ptas. 100.000.000' -

**Reservas:**  
Ptas. 50.000.000' -

**190 SUCURSALES Y AGENCIAS**

**INTERESES QUE ABONA**

**Libreta de ahorro:**  
3 1/2 % anual

**Libreta a 6 meses:**  
4 % anual

**Libreta a un año:**  
4 1/2 % anual

## Extracto de las sesiones del Congreso

### El debate constitucional.—Importante discurso del jefe del Gobierno

Al entrarse en la discusión del proyecto de Constitución, el presidente concede la palabra al jefe del Gobierno.

En la Cámara, que está llena, se produce un movimiento de expectación.

Empieza el señor Alcalá Zamora por justificar su ausencia de ayer.

Creyendo — dice — que hasta la semana próxima no llegaría el momento en que debía intervenir, me permití una corta ausencia, y cuando terminaba el viaje me enteré de la magnitud de lo ocurrido anoche en la Cámara.

Solo pude tranquilizarme al saber que gracias a la amabilidad de la presidencia y de la Cámara se me había dado tiempo todavía para que interviniera.

Ofrecería todas mis excusas si hubiese habido por mi parte culpa de ello, pero tengo la conciencia tranquila.

En la sesión de ayer se pronunciaron unas palabras sobre las que tengo que hacer especial referencia para no dar la sensación al país de que el Gobierno se inhibe ante los problemas fundamentales de España.

No puedo admitir la hipótesis de que los ministros vengán a darme la noticia de que la Cámara había acordado la Constitución de la República federal.

Este Gobierno es de hombres llanos y yo quiero excederme en llaneza.

Es este gobierno un gobierno de hombres laboriosos y no quiero que nadie me aventaje en laboriosidad.

En este punto creo que mis esfuerzos están por encima de toda injusticia manifiesta que se me quiera hacer.

Voy ahora a dar una contestación a las palabras de mi amigo, de mi siempre ilustre amigo, el señor Alba, pero no en los términos en que las pronunció él anoche, porque son inadmisibles las exigencias, no en este gobierno, sino en ninguno otro gobierno, en el sentido de que planteo la cuestión de confianza.

Han pasado muchas cosas desde las Cortes del año 23 hasta esta Cámara Constituyente, y en este tiempo ha desaparecido el tópico de los gobiernos guiando el paso a la Cámara.

Hoy ningún gobierno puede marcar normas sobre los problemas que se plantean y mucho menos cuando estos problemas son de importancia.

A medida que aumentan las dimensiones de un problema, se hace más imposible que un gobierno heterogéneo entregue a la Cámara una ponencia.

No discutimos ninguno de los hombres que formamos el actual gobierno sobre cuestiones de trámite. Lo que nos separa a todos, son cuestiones fundamentales tales como los problemas de la enseñanza, las garantías de la propiedad, la creación o no creación del Senado, y la declaración o no declaración de república federal.

Fui yo, al conocer los trabajos de la comisión asesora presidida por el señor Ossorio y Gallardo, quien propuso que sobre la base de este texto, se hiciera el proyecto que debía someterse a la Cámara.

Argumentábamos que siendo la composición de este gobierno representativa proporcional de la composición de la Cámara lo que decidiéramos nosotros coincidiría con lo que fuese criterio de la mayoría de la Cámara, pero este criterio se modificó después.

Esta modificación de criterio, es una basada en las tres consideraciones siguientes:

Primero. — Que no podíamos tener nada de la plenitud del poder de la Cámara porque por primera vez en España teníamos una Cámara representativa verdadera del

país y con sensación de su libre arbitrio.

Segundo. — Porque dejando aparte los momentos inevitables de nerviosismos coincidiría siempre en un voto favorable para conseguir una Constitución viable.

Además, por una paradoja, este Gobierno es el único capaz de llevar a cabo con éxito probable la aprobación de la Constitución.

Tercero. — Por la fuerza incontrastable de la realidad.

Mucho antes de que nadie hiciera ya la insinuación había pasado por mi cabeza la idea de ser sustituido en la cabecera de este banco.

Permanecí al frente del Gobierno por vuestros votos y sabéis bien que este Gobierno no puede ser ponente en una Constitución.

Puedo pronunciar la palabra con fiarza porque el pueblo español suele poner la confianza en los nombres que son un cúmulo de bondad y perdónad la inmodestia que pueda parecer que encierran mis palabras. (Aplausos).

Pero supongamos, señor Alba, que tenemos ya al Poincaré que ha de salvar a España; que se ha descubierto con el recurso de la fotografía en colores y por medio de los espejos, que está de acuerdo con el temperamento que ahora se necesita y que este Raimundo de España está sentado aquí.

Pues si formaba un Gobierno heterogéneo se encontraría en la misma situación nuestra y si lo constituía homogéneo sería ponente el proyecto y tendría que pre-

sentar la cuestión de confianza cada momento.

Un Gobierno así moriría al discutir el artículo primero, en la declaración de si la Constitución ha de ser o no federal, o en el tercero al tratar del carácter laico o no del Estado. Y con todo ello ¿qué se ganaría?

Pero si como jefe del Gobierno no intervengo, como persona individual he de hacerlo.

**EL PROBLEMA DE LA AUTONOMIA — ALCANCE DEL PACTO DE SAN SEBASTIAN**

No busco tampoco el refugio de la abstención que nadie puede tribuirme después de llevar dos meses de patrióticas conferencias con los representantes de Cataluña con el fin de buscar una solución armónica al problema de la autonomía.

¿Con qué derecho se me requiere para que sea ponente del tema fundamental del federalismo?

Y ahora voy a hablar del pacto de San Sebastián y a dar mi parecer sobre la enmienda que se discute.

El Pacto de San Sebastián no creo necesite comentarios.

Los pactos revolucionarios de España, se han puesto en práctica como el pacto de San Sebastián ateniéndose a lo convenido de palabra sin necesidad de que los acuerdos adoptados figueren en ningún papel.

El señor Carrasco Formiguera expuso a nuestra consideración, una propuesta y corregida una palabra que figuraba en la misma, mereció la conformidad de todos.

El pacto de San Sebastián, tiene dos finalidades. No quiero decir principal y secundaria, sino inicial y complementaria.

La parte fundamental y evidentemente política del pacto, la comprenderá enseguida el señor Alba,

por contraste y por principio de contradicción.

El espíritu del pacto de San Sebastián era opuesto al espíritu de otra famosa reunión que se estaba celebrando entonces en el Hotel Maurice, de París.

(La Cámara puesta en pie tributa una gran ovación al presidente del Consejo, dándose vivas a la República que son contestados con entusiasmo).

Creímos nosotros los reunidos en San Sebastián, aun reconociendo la buena disposición del señor Alba, que no se consolidan los cimientos de un trono con un revotaje en la fachada Constitucional. (Nueva ovación).

No hubo discusión en el pacto de San Sebastián, por la propuesta de los señores Aguadé, Carrasco y Mallol, para que fuese incorporado el problema vivo de Cataluña a la realidad española y a la fórmula jurídica que aceptará su reivindicación.

Lo fórmula clara, categórica, precisa, no se imponía a las demás regiones.

Se daba satisfacción a Cataluña en todo lo que podía alcanzar en un régimen federal de amplio criterio sin privilegios de ninguna especie puesto que podía hacer uso sintiera su personalidad. (Aplaudida ella cualquier otra región que los).

Si me preguntáis si mi criterio es federal o no y me encerráis en este exclusivismo de palabra no podré contestar en un monosílabo.

La Constitución tiene toda la estructura del federalismo la significación de todos los preceptos federalistas sin ser un patrón comprado en ningún bazar federal.

El proyecto acepta el regionalismo dentro de la unidad de la nación y esta unidad queda establecida de manera que presenta todavía menos uniformismo que una declaración federal.

Atento a la realidad de la vida española desde los primeros momentos del debate pensé que la fórmula probablemente más conveniente no era la del uniformismo federal por reclamarlo así todas las regiones españolas.

Me pregunto también cuál es el consejo que quisiera la Cámara que yo diese para saber lo que ha de hacer ante la enmienda que se está discutiendo.

Entre todos los problemas de este debate es en éste en el que hay más tenue discrepancia entre los ministros y la razón de ello es que en la misma Cámara no hay discordias profundas acerca de ello. Por esta razón ha de procurarse por todos evitar el que se pronuncien palabras vivas que lastimen.

La Constitución deb ecomprender todos los principios y admitir los Estatutos de las regiones que sientan su personalidad, pero es indispensable que en esta Constitución no figuren palabras pueriles pues lo que hace falta es una Constitución fecunda en obras y no brillante en conceptos y palabras.

La dejé con un apellido; ayer tenía tres y hoy ya tiene cuatro.

Si yo fuera profesor aun cuando eventualmente lo haya sido por accidentes de la vida, diría que conservo la preocupación del medio.

La rotulación del artículo primero es, a mi parecer, un error, una puerilidad, como lo es el creer que los libros se componen en el orden en que se leen.

Yo creo que en vez de ocuparse en dar nombres a la Constitución, debemos llevar a ella la resultante de nuestras discrepancias y discusiones para que pueda ser una realidad en lugar de ser un anuncio que defraude. (Aprobación).

En resumen, digo, que en este debate es preciso llevar el máximo de ideas que representen doctrinas y tesis, de interés general y práctico.

A continuación ensalza el señor Alcalá Zamora la figura de Pi y Margall y dice que en sesenta años desde 1873, y en más de 40 desde el programa del 94, han pasado en el mundo muchas cosas en todos los aspectos, incluso en el económico, que es el más complejo y que afecta a la constitución de todos los Estados.

Dice luego que aun contradiciendo la opinión de algunos, España es un super-estado y en estas condiciones la Cámara ha de decidir sobre su ley fundamental.

Estima que no debe votarse la enmienda y que hay que dejar a la comisión para que la estudie y reserva.

Si ayer hubiese estado en la Cámara de la que tuve que ausentarme por cuestiones obligadas, hubiera mantenido el criterio de una república de trabajadores de todas clases, sin exclusivismos.

Quienes asistieron al pacto de San Sebastián, no pueden tacharse nunca de enemigo del federalismo.

Al terminar su discurso el señor Alcalá Zamora es muy aplaudido.

### BOLSA DEL TRABAJO

(Sección de mujeres)

Se necesitan cocinera, sirvientas y canieras.

Mujeres para faenas desean trabajo.

Para fuera de la capital, hace falta sirvienta.

Horas de oficinas: Arnañá, 11, piso 2.º, de seis a siete y media de la tarde.

### Préstamos

a pequeños propietarios, comerciantes e industriales Plaza Pailol, 7, entresuelo.



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

AGENTES

CARBÓ & C.ª

Tarragona

Nuevos precios:

	Pesetas
Turismo . . . . .	11.135'—
Roadster . . . . .	10.700'—
Cupé deportivo . . . . .	11.955'—
Sedan 2 puertas . . . . .	12.115'—
Sedan 4 puertas, 3 ventanas . . . . .	13.105'—
Sedan de lujo . . . . .	13.705'—
Cabriolet . . . . .	12.625'—

Tipos Comerciales:

Camión normal . . . . .	7.995'—
Camión, ruedas gemelas . . . . .	8.395'—
Chasis Comercial . . . . .	5.525'—
Coche reparto lujo . . . . .	7.980'—

La experiencia aconseja comprar un

FORD

## BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia 3 y 5

Telegramas y telefonemas: COMBANK

### SUCURSALES Y AGENCIAS

Amposta, Arbós, Badalona, Berga, Figueras, Gandesa, Gerona, Granollers, Igualada, Inca, Lérida, Manacor, Manresa, Montblanch, Mora de Ebro, Morell, Olot, Palma de Mallorca, Port-Bou, Puigcerdá, Ripoll, San Feliu de Guixols, Santa Coloma de Farnés, Santa Coloma de Queralt, Seo de Urgel, Tárreag, Torredembarra, Tortosa, Valls, Vendrell, Vich y Vilaseca.

### TODAS LAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

#### CUENTAS CORRIENTES COMERCIALES

con el abono del interés al 2 1/2 % a la vista.

#### IMPOSICIONES A RÉDITO

con abono de interés al 3 1/2 % a 30 días plazo

» » » » 3 1/2 % a 3 meses plazo

» » » » 4 % a 6 meses plazo

» » » » 4 1/2 % a 1 año plazo

### SERVICIO DE LA SECCION DE AHORRO

Se abonan intereses a razón de .

4 % anual, en libretas a disposición, y

4 1/2 % anual, en libretas a 1 año plazo

### Camara acorazada con compartimientos de alquiler

Sucursal en Tarragona:

**APODACA, 24 - Tels. 40 y 515**

**Agencia: BOLSIN**

**Rambla San Juan, 27 - Tels. 40 y 159**

# NOTAS LOCALES

## Deportivas

### FUT-BOL

#### LA VINGUDA DEL VILAFRANCA F. C. A NOSTRA CIUTAT

Demà, a la tarda, preveiem es jugarà un matx futbolístic al terreny de joc del Gimnàstic local.

L'equip visitant que ens ha tocat per sorteig, no es altre que el Vilafranca F. C., qual equip hom co neix per sa válua i entusiasme.

Jorn d'inauguració de la temporada de futbol, dia de lluita entre vilafranquins i gimnàstics, el plat de demà es presenta interessant.

Hi ha un altre alicient també i es aquest el poguer constatar els elements nous i en general el conjunt que els cercles de futbol presenten enguany amb vistes a una bona classificació dintre el Campionat del seu grup.

No coneixem per ara l'onze que desplaça el cercle del Penedés, i ans haurem de limitar a jutjar-lo per lo que ens mostri en el camp de joc.

En canvi, tenim notícia dels elements que componen al Gimnàstic, i coneixem dels mateixos tots els secrets.

Poc a poc l'equip va arreglant-se i a mida que el moment inicial de la lluita ve apropant-se, tot-hom decideixi cooperar-hi, a fi i efecte de que pugui enguany el Gimnàstic assolir una marca ascendent, i classificar-se si es possible en els llocs on per dret propi li pertany.

En Barbarà ja no es saragossà, puix lo passat ja és a l'història, i si no ens equivoquem, diumenge vestirà un cop més els colors vermells.

També en Delclós s'ha portat com hom d'ell esperava, i demà posarà tot son empeny en guanyar als de Vilafranca.

D'en Navas, que en podem dir? Que s'equivocà, i tenim la plena plena certesa de que actualment deu estar ben repenadit del seu obrar tan lleuger. Sens dubte que a l'Ibèria no pot interessar-li dit element, i menys no essent-li possible poguer aprofitar-lo al seu equip. Dins el Gimnàstic, té en Navas un substitut que val molt, i aquest es en Alvarez l'home de més voluntat i estima potser al Club degà de tots quants han vestit llur vermella camiseta. Mentre en manqui, l'Alvarez serà nostre extrem esquerra, i defensant ell el lloc val a dir que està molt ben ocupat. Prou ho sabem, tots els aficionats tarragonins.

En Oromas i en Manolo segurament completaran la ratlla d'atac.

Referent a la mitja, desconeixem: suara la composició que tindrà. Per aquest encontre de demà, s'haurà de formar a base dels següents elements:

Burdeos, Martínez, Gutiérrez, Pujol, Orillas i Martorell.

La ratlla de defenses, indisponible encara en Wenceslao, el substituirà en Buxó fent parella amb en Virgili.

I en Ferré a la porta completaran el conjunt.

Conjunt bastant acceptable, que si vol, pot donar feina a qualsevol equip.

I es es lo que hom desitja, màxim en el començament del Campionat.

### ROQUETES, 3 - ASSOCIACIO CANTAIRE, 1.

Fou el resultat del encontre jugat el prop passat diumenge a Roquetes entre l'equip titular de dita població i un boi conjunt de l'Orfeó local.

El Roquetes jugà molt, i menys mal que en Asamà tingué un jorn tot ple d'encerts i pogué evitar alguns goals. Els tarragonins de tots modos saberen defendre's molt bé, i feren inclús perillar la meta contrària en mantes ocasions.

La efectivitat però dels de Roquetes fou ben palesa i obtingué ren tres bonics tants per 1 que n'assolí el conjunt local mercès a un centre d'en Serres que en Diego va saber aprofitar.

En Asamà fou l'heroi de la jornada i després d'ell pels nostres jugaren bé, Serres, Giner, Calduch II i Diego.

Equips: Roquetes. — Sogas, Pèrelada, Garrido, Sabaté, Ruiz, Subirats, Hierro, Miralles, Zaragoza, Carreras i Mitjavilla.

A Cantaires. — Asamà, Mercadé, Ascaso, Serres, Giner, Gil, José, Calduch II, Diego, Mataix i Español.

### ATLETISME

#### ¿AJORNEN ELS CAMPIONATS PROVINCIALS D'ATLETISME?

Demà, devien efectuar-se a l'Estadi del Reus Sportiu, la segona i tercera jornades corresponents als Campionats d'Atletisme.

Sembla però que les mateixes sofriran un aplaçament ja que el Reus Sportiu necessita son terreny esportiu per al matx de futbol que deu jugar amb el "Santboià".

Confirmarem demà aquest particular.

#### ENTREGA DE DIPLOMES

Per a demà nom assenyala l'acte d'entregar els diplomes que corresponen als Campionats socials d'enguany, darrerament celebrats.

Si es que els Campionats provincials tenen efecte demà a Reus, l'acte dalt esmentat tindrà lloc al retorn dels atletes gimnàstics de la veïna ciutat.

Contrariament com sembla segur, es fixarà probablement un altra hora.

Ja no informarem en nostra propera edició.

## GACETILLA

#### DE L'ALCALDIA

Havent circulat amb insistència els rumors públics de que s'havien produït a la nostra ciutat diferents casos de tifus, alguns d'ells seguits de mort, l'alcalde accidental senyor Floresví, ens prega fem constar d'una manera ben clara i terminant que, dels dats recollits en els centres oficials pel regidor delegat d'Hygiene, senyor Algueró, s'ha demostrat ben palesament que no existeix, ni ha existit, de molt temps ençà, cap cas de tifus seguit de mort en la nostra ciutat.

També ens prega el senyor alcalde accidental fem avinent al veïnat la conveniència de denunciar als qui propaguin notícies sanitàries alarmistes, que reporten un veritable perjudici per la població, a fi de imposar-los-hi la deguda sanció.

#### ADORACION NOCTURNA

Esta noche, a las diez, en la iglesia del Seminario celebrará su Vigilia ordinaria el turno de Nuestra Señora del Carmen.

Senyors Sacerdots i Seminaristes recordeu-vos que SOLSONA és la casa més antiga i acreditada per a Capells, Bonets i Sllideus.

Especialitzada en les comandes a mida.

Preus molt econòmics.

Fambla Sant Joan, 57. — Tarragona

#### FIESTAS DE SANTA TECLA EN TARRAGONA

La Compañía de los Camionos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las fiestas que tendrán lugar en Tarragona durante el mes actual con motivo de la festividad de Santa Tecla, ha acordado que los billetes de ida y vuelta de la tarifa especial de G. V. número 6, párrafo 3.º, de viajeros, se expendan diariamente para dicha capital del 21 al 27 del corriente y sean valederos para regresar en cualquiera de los días del 22 al 28 del que cursa; todas estas fechas inclusive.

#### UN RUEGO

Nuestro querido colega el «Siglo Futuro», nos ruega la publicación del siguiente suelto:

«La administración de «El Siglo Futuro» pone en conocimiento de sus abonados y lectores que el Gobierno provisional de la República ha suspendido la publicación de nuestro diario, y el director general de Seguridad, siguiendo sus instrucciones, ha clausurado nuestros locales de Redacción y Administración.

Como no se nos ha notificado el motivo de tales medidas, no podemos comunicarlo a nuestros favorecedores y nos limitamos a dar cuenta de ello para que sepan todos a qué obedece el dejar de servirles «El Siglo Futuro».

Desconocemos también el tiempo que durará la suspensión.

Esto no obsta para que nuestros amigos puedan continuar sus relaciones y ordenar los encargos que tengan a bien confiar a esta Administración, Apartado 113.»

#### ENTRESUELOS VALENCIA

Cortés lana inglesados, por 10 pesetas.

Apodaca, 11, entlo. — Tarragona

#### INVITACION

Del señor presidente de la Asociación de alumnos de la Escuela del Trabajo, hemos recibido atenta invitación para asistir al acto inaugural de la exposición de aparatos de aviación en miniatura, el cual tendrá lugar hoy, sábado, a las siete y media de la noche en el Teatro Metropol.

Agradecemos la deferencia.

#### LOSS TRADICIONALISTAS

Están ya terminados los trabajos de reorganización en esta ciudad del partido tradicionalista. Creemos que en breve se procederá a la inauguración del Centro.

#### ENTRESUELOS VALENCIA

Sábanas tamaño monja, a 2,35 pesetas.

Apodaca, 11, entresuelo

#### IMPRESION DE HOY EN LA BOLSA

No nos sorprende el súbito optimismo que se apodera de la concurrencia al iniciarse la sesión bursátil de hoy. Se comenta muy favorablemente el discurso del señor Alcalá Zamora. Como que el momento político preocupa a la clientela y a los habituales no es de extrañar que el ánimo de estos siga, variante, las fluctuaciones del centro de polaridad que es la Cámara. Por eso la Bolsa inaugura sus tareas de hoy cotizándose la mayoría de los valores con céntimos o enteros de alza con relación a las cotizaciones de cierre de ayer.

Pero esta tendencia, que comprende, sin distinción, todos los sectores del mercado, no logra mantenerse en el transcurso de la sesión, viniendo la mayoría de los valores a caer a la cotización de ayer. La superación momentánea de los cursos lleva consigo una corriente de ventas que buscan: o un ligero beneficio de las compras efectuadas en días anteriores o bien la liquidación más ventajosa del papel que espera colocarse a los tipos que, en medio de la depresión, sean más altos. Pero una vez iniciada esta tendencia de venta el cúmulo de papel ofrecido, no encuentra comprador y los cambios inician su baja.

Así los valores de Estado que empiezan con 10 y 15 céntimos más altos que ayer, pierden luego la posición adquirida. El Interior pierde un cuartillo. De Amortizables, debido a algunas peticiones, progresan algo. Las 1927 ganan 20 céntimos al quedar solicitadas.

Municipales observan poco negocio irregular. El 1906 B, progresa 35 céntimos y el 5 por ciento, pierde medio enterero. De 1921 y Bonos Reformas, queda ofrecido papel y baja ligeramente.

Obligaciones Ferrocarriles soss tienen cambios de ayer, con ligeras diferencias.

La peseta sigue mejorando. El Centro cotiza a 53,65. El último cambio en Londres era esta mañana 53,40 la libra esterlina.

Las declaraciones del señor Carabias han sido comentadas. Sobre todo en lo que al excedente de oro en el Banco se refiere. Bafirmándose que es caprichosa la afirmación del excedente y que es mejor que el billete posea el máximo posible de encaje.

#### ENTRESUELOS VALENCIA

Holandia para ropa interior, colores sólidos a la legía, a 1,30 pesetas m.

Apodaca, 11, entresuelo

## Sección Oficial

#### ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE TARRAGONA

##### Anuncio

Los alumnos aquellos que les falten una o dos asinaturas para terminar la carrera, podrán examinarsse dichas asignaturas, antes de la fecha en que fueran señaladas, si así lo interesan de la Dirección de esta Escuela.

Tarragona, 18 de Septiembre de 1931. — El secretario, José Nogué.

## DE SOCIEDAD

Para la primera quincena del próximo mes de Octubre se ha fijado la boda de la bella señorita Dolores Paris López y el joven de esta ciudad don José Roch Ramos.

Ha sido destinado nuevamente a esta ciudad nuestro distinguido y estimado amigo el jefe de Estadística don Lorenzo de Cereceda, a quien se espera en breve acompañado de su esposa nuestra paisana.

Lo celebramos.

Ha regresado del veraneo doña Conchita de Muller.

Celebráronse ayer en la parroquia de San Francisco solemnes funerales en sufragio del alma del joven don Miguel Adam, fallecido anteayer tras breve enfermedad (o. e. p. d).

Era el finado hijo mayor de nuestro querido amigo el maestro sastre don M. Adam.

Al religioso acto concurren multitud de amigos y conocidos de la familia Adam-Batalla, a la que quisieron testimoniar de nuevo su pesar por tan irreparable pérdida, y para la cual pedimos del Altísimo la conformidad cristiana.

Después de haber pasado temporada en Cardó, ha regresado a esta ciudad la distinguida dama doña Josefina Gaspar, viuda de Bertrán.

De Cerviá, donde ha pasado el verano con su distinguida familia, ha regresado a ésta el maestro nacional don Carlos Homedes.

Ha llegado a esta ciudad, acompañado de su esposa, el nuevo abogado del Estado don Emilio Llanzarot.

Los jóvenes esposos se hospedan en el Hotel de Europa, donde el señor Llanzarot fué visitado ayer por su compañero y amigo de promoción señor Díaz de Brito.

Se encuentran en su castillo de Vilaseca los condes de Sicart, habiendo marchado a París sus hermanos.

Ha regresado de Gandesa el secretario de la Comisaría delegada de Cataluña don Joaquín Alvarez Doménech.

De Alforja regresa hoy doña Dolores Font de Tapias con sus hijas María y Carmen.

Hoy, sábado, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la apertura de la exposición de modelos y trabajos de modistería ejecutados durante el curso de 1930-31 por las alumnas de la Academia de Corte (Sistema Martí) dirigida por la Srta. Rosita Saigí y Socías. Horas de visita de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.



**Prensas para vino y aceite**  
pida Vd. catalogo gratis  
**MARRODAN Y REZOLA**  
Apartado 7 LOGROÑO

# Chocolates MONRABÁ

Los más ricos en cacao

PEDIDLO EN TODAS PARTES

# Panorama político

El discurso del Presidente. — El soviétismo en España? — D. Jaime de Borbón

## COMENTARIOS AL DISCURSO DE ALCALÁ ZAMORA

Madrid, 17. — Todos los comentarios han versado sobre el discurso del señor Alcalá Zamora.

El señor Maura, al salir del Congreso, conversó con los periodistas, y les dijo que esta tarde había sido de gran emoción. Dejando a parte el discurso del presidente del Consejo, magistral en el fondo y en la forma, había de registrar la vibración de la Cámara que ha demostrado una gran sensibilidad pronta a la inteligencia.

Respecto al señor Alba dijo el señor Maura que se había equivocado al salirse del terreno económico en el que tantas consideraciones se le tiene. Hoy ha planteado mal y con recursos de viejo político un problema y necesariamente tenía que salir malparado.

El ministro de la Gobernación dijo también que probablemente la próxima semana intervendrá en el debate económico el señor Calvo Sotelo.

El señor Royo Vilanova dijo que no estaba cuando habló el señor Alba. De haber sabido que se proponía esa intervención le habría dicho que él no debía ser la niñera de la República. Ayer prestó a ésta un gran servicio, y hoy, en cambio, ha asistido al guillotinado del señor Alba. Hay que reconocer, desde luego, que sus palabras tienen un gran sentido político.

## LOS PERIÓDICOS EXTRANJEROS DICEN QUE EN ESPAÑA SE HA IMPLANTADO EL SOVIET

Madrid 17. — El diputado señor Piñero, refiriéndose ante los periodistas a la aprobación de la enmienda del señor Araquistain, al artículo primero de la Constitución, ha manifestado que esto ha dado lugar a que los periódicos extranjeros publiquen con grandes titulares que en España se ha implantado el soviét. Como el concepto de trabajadores solo se tiene de los obreros manuales, es natural que haya sucedido así. De haber sido otro el concepto, la mayoría a favor de la enmienda hubiera sido mayor.

## A TÍTULO DE INFORMACION. — ¿D. JAIME EN NAVARRA?

Zaragoza, 17. — Viajeros llegados de Tudela aseguran que estuvo en dicha ciudad D. Jaime de Borbón. Visitó el Círculo Jaimista donde pronunció un discurso, recomendando a sus correligionarios que siguiesen fieles y leales.

Después marchó en automóvil con dirección a Pamplona y Francia.

## UNA PROTESTA SOBRE UNAS DECLARACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION.

El Comité Ejecutivo del partido republicano radical socialista revolucionario nos envía un comunicado de protesta contra las palabras de D. Marcelino Domingo, que ha dicho que "el partido republicano radical socialista de Cataluña guardará con el partido republicano radical socialista español la misma relación federativa que, siguiendo la tendencia de la democracia moderna, une al P. R. S. francés con el español".

Se creen obligados a mostrar su discrepancia ante estas palabras, para evitar posibles confusiones. Como españoles y revolucionarios, quieren significar su más viva protesta contra esta declaración, que representa el grito más separatista y estridente e impolítico y más contrario al sentir de Cataluña y de España entera.



Madre sana, niño robusto.

Contra la

**DEBILIDAD, MAREOS, DECAIMIENTO**

de las madres que crían, la Real Academia de Medicina tiene aprobado el Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedir **JARABE SALUD** para evitar imitaciones. No se vende a granel.

## Sección marítima

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

#### Entradas.

Vapor español "Cabo Peñas", procedente de Barcelona con carga general.

Vapor italiano "Verdia", procedente de Barcelona, con carga general.

Laud español "Miguel", procedente de Sant Carlos, con sal.

#### Salidas.

Vapor italiano "Vendi", con vino, avellana y almendra para Valencia.

Vapor alemán "Ochsee", con lastre, para Malta.

Vapor español "Cabo Peñas", con carga general, para Marsella y escalas.

#### Quedan en puerto.

Vapor español "Ciutat de Tarragona", cargando.

Vapor "Victor de Chavarrí", descargando carbón.

Vapor "Sac VIII", descargando abonos.

Vapor "Miguel", descargando sal. Laud "Montsianell", descargando sal.

#### Buques que tienen pedido atraque.

Vapor italiano "Guido Brunier", procedente de Valencia.

Vapor español "Le Tre Marie", procedente de Niza.

Vapor noruego "Sant Miguel", procedente de Marsella.

#### Amarrados.

Vapor español "Andalucía".

Vapor idem "Villarreal".

Vapor idem "Cabo Torres".

Vapor panameño "Catalunya".

#### Situación de los buques de nuestro puerto.

Vapor español "Ciutat de Tarragona", en puerto.

Vapor español "Stella", en Barcelona.

Vapor español "La Guardia", en Niza.

Vapor panameño "Catalunya", en puerto.

#### Meteorológico de Madrid.

Presiones bajas al Norte de Islandia. Presiones altas Norte Azores. Núcleos en formación Golfo de Vizcaya, probable toda España buen tiempo, mar tranquilo en el litoral español.

**Artista Médico-oculista**

RAMBLA DE SAN JUAN, 27, 1.º

ENTRESUELOS VALENCIA

Sedas escocesas, novedad a 2,90 pesetas m.

Apodaca, 11, entresuelo

# Conferencias telegráficas

CON EL JEFE DEL GOBIERNO SE HAN ENTREVISTADO ESTA TARDE EL CARDENAL VIDAL Y BARRAQUER, EL ARZOBISPO DE VALLADOLID Y EL PATRIARCA DE LAS INDIAS

Madrid, 18. — Esta tarde se ha celebrado en la Presidencia la reunión entre el jefe del Gobierno, el Cardenal Vidal y Barraquer y el arzobispo de Valladolid y el patriarca de las Indias.

La reunión comenzó a las tres y media de la tarde y terminó a las cinco menos veinte.

A la salida los periodistas se dirigieron al cardenal Vidal y Barraquer pero éste se excusó manifestando que el presidente era el indicado para dar las referencias.

Poco después salió el señor Alcalá Zamora y dijo a los periodistas que con motivo de la reunión que celebraban los metropolitanos periódicamente, y en la actualidad están celebrando, le habían manifestado deseos de hacerle una visita y les había citado para la tarde de hoy aunque tenía varias ocupaciones.

Manifestó también que como todos sabían le unía al cardenal Vidal y Barraquer una muy buena amistad y cada vez consideraba más sus altas dotes.

Manifestó que en la reunión habían desde luego tratado del problema religioso y que la entrevista se había celebrado con la mayor cordialidad.

También yo he seguido la línea de conducta que es conocida.

Un periodista le preguntó si era cierto que el director de "El Debate" había marchado a Roma para una entrevista con la Santa Sede y con una misión oficiosa.

Contestó el señor Alcalá Zamora que no tenía noticia de ello y por lo tanto debía ser inexacta dicha información.

Otro periodista solicitó una ampliación del Consejo y el señor Alcalá Zamora dijo que todo lo tratado en la reunión ministerial estaba reflejado en la nota oficiosa. Lo más importante han sido las ponencias de Instrucción pública y de Fomento.

—Ya vemos— dijo un periodista —que se han ocupado ustedes del problema ferroviario.

—Sí— contestó el señor Alcalá Zamora—, pensamos desde luego ocuparnos de este problema examinándolo en todos sus puntos a fin de resolverlo.

Desde la Presidencia el señor Alcalá Zamora se dirigió al Congreso.

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
ID. DESEMBOLSADO . . . . . 51.355.500  
RESERVAS . . . . . 54.972.029

400 Sucursales en España y Marruecos

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS  
**CAJAS DE ALQUILER**

Intereses que se abonan:

Cuentas corrientes a la vista, 2 y 1/2 % anual

Consignaciones a vencimiento fijo:

Un mes . . . . .	3	%	anual
Tres meses . . . . .	3 y 1/2	%	
Seis meses . . . . .	4	%	
Un año . . . . .	4 y 1/2	%	

**CAJA DE AHORROS**  
Intereses 4 % anual

## LAS MEJORES VELAS LITÚRGICAS PARA MISA Y EXPOSICION

escrupulosamente fabricadas, ateniéndose a los preceptos que la Sagrada Congregación de Ritos dictó con fecha 14 de diciembre de 1924 y marcadas con el tanto por ciento de cera de abejas que contienen, lo cual acredita su liturgia.

Pida explicaciones y consulte precios a la

**Fábrica de Cerería y Bujías**

DE

**José M. Gispert**

Casa fundada en 1835

DESPACHO: Plaza del Castillo, núm. 5 — REUS (Tarragona) :: FABRICA: Calle de la Mar, núms. 22, 24 y 26

Clases económicas para iluminaciones

Grandes existencias en todo el ramo